



2025 上半年报

“传播生态文明，  
践行青年使命”



晋青  
SHANXI GREEN YOUTH

晋煤冀钢 | 2025  
01/08

## 《河北钢铁低碳进程将加大山西焦化转型压力》

晋青与绿行太行共同发布了报告《晋煤冀钢，标本共治：对“双碳”目标指引下河北钢铁与山西焦炭协同降碳必要性的初步调研》，指出河北省钢铁行业转型进展若能与国家层面政策要求相符，即在2030年电炉短流程炼钢占比达到20%，河北省钢铁行业将减少约2,200万吨的焦炭需求，这将对山西省仍然严重依赖焦炭经济的地市形成巨大的转型压力。



该项目得到了山西省政府及发改委的高度关注，组织钢铁、焦化协会、企业与高校专家等召开了主题研讨会，探讨“低碳钢发展+粗钢减产”对焦炭行业的影响。

活动获得了人民网、中国能源报、中国工业报、澎湃新闻、山西经济日报等20多家媒体的报道。

脱煤晋度条 | 2025  
03/20

## 《<夯实转型认知，助力低碳未来>山西能源转型公众认知调查报告发布》



“能源转型的数字背后，每个‘1’都是会呼吸的人。”

——山西志愿者代表 武延

本次活动在201名山西青年志愿者的支持下，面向9000余名山西公众开展面对面访问，完成了30多场深度访谈。活动获得了山西日报、澎湃新闻、新京报等多家媒体报道。

研究发现各个群体都高度支持能源转型政策，但对其缺乏充分的认知和适应的信心，这说明今后的能源转型工作要把公众教育、公众沟通和公众参与当成重要的环节。

# 绿色青年

首届黄河流域  
青年生态文明交流活动 | 03/31-04/01

## 《〈黄河保护法〉实施两周年，首届黄河流域青年生态文明交流活动在山西碛口古镇举行》

此次活动是在《中华人民共和国黄河保护法》实施两周年之际，沿黄九省（区）公众及社会组织对《黄河保护法》的知晓度与认知水平的一次系统性评估，为以后构建黄河保护多元共治格局提供理论和实践支撑。

之后将携手黄河上下游多元主体，运用法律保护黄河安澜，关注沿黄省（区）煤炭产业对于黄河沿岸地区生态的影响，促进绿色转型及煤炭有序退出。



### 核心发现：

- 《黄河保护法》知晓度初具基础，核心条款理解待深化
- 黄河保护责任主体认知局限，多元共治理念亟待深化
- 水土流失、气候变化被视为黄河水源的主要威胁，普遍认为能源转型与水源管控能有效改善黄河水源
- 工业污染对黄河水质影响巨大，污染管控和污水管理被视为改善黄河水质的重要措施
- 水资源短缺、水质污染问题最具挑战性，公众治污诉求强烈，社会组织愿从宣传更多转向协同治理
- 公众黄河保护志愿行动和社会监督热情高涨
- 新媒体时代黄河保护法宣传效果有望进一步提升

## 黄河回声

(完整版)



索南义西

来自黄河最源头的牧人

法润一泓清水 守卫九曲黄河

“六五环境日”  
活动

05/29-  
06/04

## 《六五环境日，山西主场“青”力绽放！ 现场互动获媒体聚焦》

“六五环境日”活动以“美丽中国我先行”为主题，通过沉浸式主场活动及科技互动体验，推动了参与者的绿色理念从认知向行为转化。

5月29日，六五环境日“绿色消费·出行体验嘉年华”活动在山西省生态环境监测和应急保障中心院内举行。活动中展出15辆新能源汽车供参与者参观与体验，向大家直观展示新能源车的环保性能。活动将抽象的碳足迹概念转化为可量化、可感知的互动环节，参与市民中90%表示“颠覆了对环保宣传的固有认知”，85%的人愿意将低碳行为融入日常生活。



6月4日在大同开展的沉浸式主场活动，现场直接参与人数达2000余人次，带动25家媒体深度报道，直播吸引了214万网友。山西新闻联播、大同广播电视台及其融媒体视频号也对本次活动进行了视频报道。形成了“线上传播+线下体验”的立体宣传矩阵。

# 交流学习

2月28日  
星期五

杨鑫泊在北京参加了“可再生能源法颁布20周年（2005—2025）”主题会议。

本次会议是在实现“碳达峰、碳中和”目标的“十五五”关键期，对《可再生能源法》的一次回顾与展望。

5月12日  
星期一

赵沛在太原参加了“2025金融支持绿色科技大会（山西）”。

会议聚集了政府、企业、金融机构和媒体等各行业代表，共商气候投融资发展路径。

6月14日  
星期六

陈艳在北京参加了“气候未来学：在游戏中思考气候视角下‘我们的明天’”讨论活动。

会议讨论通过“气候未来学”方法，唤回对未来的主动想象力，并从中寻找到可感、可信、可参与的路径。

6月16日  
星期一

赵沛在北京参加了“促进中国与巴西气候自然科学研究研讨会”。

会议主要关注气候与可持续发展，关注公正转型与气候正义。

6月20日  
星期五

金晨在太原参加了“气候变化对山西文化遗产的影响及其保护发展路径”的科普讲座。

活动目的主要是为了全面提升社会公众的绿色低碳意识，营造全民参与节能降碳的良好氛围，推动应对气候变化的积极行动与创新实践。

6月25日  
星期三

尹玉英在杭州参加了“绿色低碳高质量发展”公众参与暨国家重点低碳技术推广主题宣传活动。

活动目的主要是宣传绿色低碳发展理念，提升全社会绿色低碳意识。

# 外出活动

**4月28日**  
星期一

4月28日，沿黄 9 省（区）生态环境部门在山东东营共同启动“美丽中国，志愿有我——‘万里同心，共护黄河’黄河流域九省（区）生态环境志愿服务联动活动”。我中心杜杰代表山西环保志愿者在主题座谈会上作交流，系统介绍了以晋青为例的“三条线助力黄河保护”山西实践路径。

**6月4日**  
星期三

6月4日，“‘六五环境日’山西主场活动”在大同市平城区永泰门广场举行。我中心副理事长、主任杜杰参与启动仪式并被授予“环保公益大使”称号，并现场宣读《公民生态环境行为规范十条》，号召每一位青年人、每一位公民从自身做起，将环保意识融入日常点滴。

**5月6日-**  
**8月5日**

我中心白娟借调到生态环境部宣传教育中心社会宣传室进行项目协助与锻炼学习。

## 公众号数据统计

- “晋青”推出【煤说·公众来稿】栏目，增强了公众的参与积极性，共话“煤”里的故事与思考
- 公众号原创内容居多，原创内容占比高达 84%

## 网站数据统计

- 跟进项目活动报道，保证按月产出
- 逐步完善网站运营工作

## 视频数据统计

- “晋青公益”视频号，上半年（1-6月）发布14条视频，共获得21818+播放量，其中[《黄河回声-黄河源头的牧人索南义西》](#)的播放量最为突出，现已突破1.5w

**整体来看，所发布的内容中人文故事类视频表现效果更为突出，这说明深刻的主题和优质叙事可以获得更高的用户关注与参与。在之后的传播中，可以强化故事与情感叙事，以地理位置与情感两方面的接近性为突破口，进一步提升传播影响力。**

# 共话转型

“观念的转型比产业和能源转型更重要。当前，社会中对低碳转型的认知仍然是少数人的共识，需要通过教育和宣传扩大公众认同。”



——太原理工大学副教授 寇静娜



“绿色了，谁来买单？”绿色钢铁的生产成本显著高于传统钢铁，但市场对绿色溢价的接受度普遍偏低，导致推广面临巨大阻力。”

——首钢股份公司低碳管理中心首席专家 杜斌

“我们现在面临的主要问题是转型成本如何消化，绿色产品谁来买单。跨区域的政策联动和信息共享有助于企业应对这些挑战。”



——山西科城能源环境创新研究院院长 何泓



“研究发现各个群体都高度支持能源转型政策，但对其缺乏充分的认知和适应的信心，这说明今后的能源转型工作要把公众教育、公众沟通和公众参与当成重要的环节。”

——苏州大学副教授 潘野蘅

“调研过程中，原本陌生而遥远的能源转型展现成一个个鲜活的案例。我意识到能源转型的数字背后，每个‘1’都是会呼吸的人。作为青年人，我们更应该逐渐扫清质疑和迷茫，承担青年人必需的绿色使命。”



——中北大学学生、志愿者 武延



# 联系我们



greensx@qq.com



www.jinqing.org.cn



0351-5651211



山西省太原市小店区南中环街529号  
清控创新基地A座四层